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inviare un pensiero di commosso r impianto 
alla terra , che gli diede i natal i . -

Prego la Camera di associarsi a queste 
mie modeste, ma sincere parole di rim-
pianto . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Rota . 

ROTA. Mi associo alle nobili parole pro-
nuncia te dall 'onorevole Sandrini . Luigi Do-
menico Galeazzi rappresentò il collegio di 
San Vito al Tagliamento nella diciottesima 
Legislatura. Eu p a t r i o t t a puro e la sua 
mor te avvenu ta mentre le nostre te r re del 
Eriuli erano occupate dal nemico accresce 
il nostro r impianto . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L' onorevole ministro 
per l 'assistenza mil i tare e le pensioni di 
guerra lia facol tà di par lare . 

G I R A R D I N I , ministro per Vassistenza 
militare e le pensioni di guerra. Mi ricordo di 
avere più volte pensato a Luigi Domenico 
Galeazzi il quale era r imasto nelle terre 
invase. La sua morte, di cui si ebbe l 'an-
nunzio, mi colpì di vivo dolore. Egli era 
un animo nobilissimo, uno spirito a t t ivo, 
un caldo pa t r io t t a . Egli, e come pubblico 
amminis t ra tore , e come scri t tore di cose 
giuridiche, e come depu ta to rese al suo 
paese eminenti servigi. 

Qui alla Camera rappresentò , come lia 
già r icordato l 'onorevole Rota , il collegio 
di San Vito al Tagliamento. In temera to e 
saldo nella sua fede, egli è morto nel do-
lore il più acerbo, ed è veramente una 
delle note più tr is t i il pensare che egli sia 
mor to col pensiero che il suo paese nat io 
fosse r icaduto nella servitù. Ma credo che 
il suo animo fervente abbia sorret to il suo 
spiri to nella speranza e nella fede, nella 
quale aveva passato i giovani anni, a t ten-
dendo la liberazione della sua pat r ia . (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . La Camera si associa 
alle parole di condoglianze det te in memo-
ria di Luigi Domenico Galeazzi. 

Metto a pa r t i to la propos ta dell 'onore-
vole Sandrini di mandare condoglianze alla 
famiglia ed alla ci t tà na ta le del compianto 
n-ostro ex-collega. 

(È approvata). 
H a facoltà di par la re l 'onorevole Pavia . 
PAVIA. Nonos tan te la v ivaci tà della 

divisione di pa r t i di questa Camera, una 
cortese abi tudine suggerisce a ognuno di 
noi la commemorazione di chi fu, anche se 
nostro avversario, qui in questa Assemblea 
nos t ro collega, nell 'ora ferale in cui scom-
p a r e dalla scena umana . 

E ciò è giusto perchè i contras t i politici 
devono avere i loro limiti fìssi nella ten-
sione e nel tempo, il non insistervi è e deve 
essere sent imento di coloro che par tec ipano 
alla v i t a pubblica come a scuola di civile 
educazione. 

Io poi per na tu ra alieno dai rancori di 
par te , che sempre considerai i miei oppo-
sitori quali persone con cui discutere non 
come nemici da abba t t e re per volgare va-
ni tà , con vera sincerità adempio questo do-
vere di f ron t e alla t ragedia che ebbe così 
larga eco in I ta l ia e por tò alla mor te del-
l 'onorevole professore Luigi Maria Bossi. 

Questo poderoso lo t ta tore che per sforzo 
personale aveva acquis ta to il suo posto 
nella scienza e nella polit ica, x^erchè di f ron te 
a ogni difficoltà, ad ogni ostacolo, ad ogni 
avversar io sapeva usare t u t t a la scherma 
necessaria all 'offesa e alla difesa, dovet te 
r imanere inerte dinanzi alia morte che lo 
colpì a t rad imento . 

Passò da questa Camera quale depu ta to 
di Varese nella 21 a legislatura, e certo qual-
che collega lo r icorda soldato allora nelle 
fila socialiste, prendere la parola volendo, 
óon no ta sempre marca ta , che il suo pen-
siero avesse eco qui dentro. 

I n questi ul t imi tempi, abbandona t i i 
suoi ant ichi compagni di fede, la sua fa t -
t iv i tà aveva t rova to campo d'azione mar-
te l lando con impet i pieni di sdegno t u t t o 
ciò ch'egli po teva credere contrar io alla 
divina fiamma di i ta l iani tà che t u t t i e sem-
pre ci deve riscaldare. 

A quest 'uomo che fu nella sua regione 
na t iva , che io ora qui rappresento , f ra le 
personal i tà che diedero alla v i ta polit ica 
varesina ondate di moto, di pensiero, di 
discussioni, utili sempre anche se esube-
ran t i di forma ed eccessive di critica, mando 
un vale, e alla sua desolata famiglia, inter-
pre te la Presidenza, le condoglianze della 
Camera. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le ministro 
per i t r a spor t i ha facol tà di par lare . 

DE NAVA, ministro dei trasporti marit-
timi e ferroviari. A nome del Governo mi 
associo alle parole pronunzia te dall 'onore-
volePavia ed alla propos ta di inviare le con-
doglianze della Camera alla famiglia dell'ex-
depu t a to Luigi Maria Bossi. 

P R E S I D E N T E . Metto a pa r t i to la propo-
sta del l 'onorevole Pav ia di inviare condo-
glianze alla famiglia del l 'ex-deputato Luigi 
Maria Bossi. 

(È approvata). 


